



Ее территория любви

Милица Сергеевна Лапина – из той же редкой категории читателей, которая, однажды переступив порог библиотеки, уже не представляет своей жизни без нее. 18-летняя студентка филологического факультета Харьковского университета еще в военном 1944 году влюбилась в ЦНБ и осталась ее неизменным читателем и почитателем на всю жизнь.

Вот уже более полувека М. С. Лапина – наш Читатель с большой буквы. Одна из немногих любознательных девчонок отделения классической филологии, она получила право доступа в святая святых библиотеки – книгохранилище – и в качестве добровольного помощника занималась описанием редких книг на латинском и греческом языках. Так формировался ее интерес к книге, к научным исследованиям.

М. С. Лапина после окончания университета была оставлена на кафедре классической филологии. Окончив аспирантуру и защитив диссертацию, она посвятила свою жизнь педагогической и научной работе, став одним из немногих специалистов в области латинской лексикографии. Ею подготовлены учебные пособия и методические разработки, по которым учились и продолжают учиться поколения студентов университета. Многие публикации М. С. Лапиной связаны с историей университета, с его выдающимися учеными. Среди них – В. Н. Каразин, Д. И. Багалей, А. А. Потебня, Д. И. Каченовский, И. Н. Буланкин и др. С годами крепли и се связи с библиотекой. В течение двух десятков лет М. С. Лапина как член Библиотечного совета принимала активное участие в руководстве работой библиотеки, всегда открыто высказывая свое мнение.

Ни возраст, ни незддоровье не нарушают ее привычного режима посещений университета. Она неизменно успевает «заскочить» в редакцию любимой многотиражки, членом редколлегии которой является много лет, чтобы высказать свое одобрение или негодование по поводу отдельных публикаций. Обязательно посетит исторический факультет, поговорит и поспорит с редактором его «Вестника...»

Но самой большой радостью для Милицы Сергеевны остается свидание с библиотекой. Здесь – территория ее любви. В уютном зале научно-библиографического отдела, в мире бесценной справочной литературы, она будет искать и находить ответы на вопросы, возникающие в процессе работы над очередной статьей. А работа эта для нее никогда не прерывается. И поскольку М. С. Лапиной присуща требовательность к себе, к качеству публикуемого материала, научная скрупулезность, она привыкла тщательно прорабатывать и первоисточники, и библиографические указатели. У нее мы учимся думать, учимся принципам научного исследования. Мы радуемся, когда видим ее, склоненной над справочными изданиями, когда слышим ее молодой, заразительный смех, спешим разделить ее восторг по поводу очередной находки.

Мы тревожимся, когда долго не видим Милицу Сергеевну, но знаем, что она обязательно придет, а мы поздравим ее с очередной публикацией, как всегда, интересной и содержательной.

Времена изменились. Многие бывшие студенты и аспиранты стали крупными учеными, их монографии стоят на полках нашей библиотеки, а сами они уже не приходят в ЦНБ. А Милица Сергеевна по-прежнему в ней нуждается. Она – не только наш Читатель, но и верный, преданный друг и единомышленник.

Наши сотрудничество, духовная близость продолжаются около десяти лет, мне кажется, что мы были знакомы всегда. Особенno сблизила нас работа над публикациями, связанными с личностью создателя университета В. Н. Каразина.

М. С. Лапина разделила с коллективом библиотеки радость издания уникальной монографии «Очерки истории вузовских библиотек г. Харькова». Она написала большую, объективную рецензию на это издание. Большое удовольствие принесла мне и совместная работа над историей создания первого печатного каталога библиотеки университета (1821 г.), созданного ректором В. Я. Джунковским. М. С. Лапина перевела с латинского языка предисловие каталога, огромное количество рубрик и подрубрик. Не будучи специалистом, она разобралась

в сложной системе каталога, разработанной В. Я. Джунковским, увидев в ней прообраз современной схемы библиотечно-библиографической классификации. М. С. Лапина написала замечательные воспоминания о ЦНБ, помещенные в этом издании.

2006 г.

*Главный библиограф ЦНБ ХИУ
имени В. Н. Каразина Н. М. Березюк*